

# CORREO DE LA MAÑANA

Suscripción  
Badajoz, al mes 1,25 ptas.  
Provincia, trimestre 3,75  
Fuera de la provincia, id. 5,00  
Extranjero, año 24,00

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Anuncios  
En 1.ª plana, línea cuerpo 10... 0,50 pesetas  
En 2.ª id. id. id. 10... 0,25  
En 3.ª id. id. id. 10... 0,10  
En 4.ª id. id. id. 10... 0,05

Badajoz.—Año V.—Número 1.561

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Jueves 21 de noviembre de 1918

## Por telégrafo y teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

### MADRID

21, 1'30

#### Bolsa

Interior 4 por 100, serie F, 75'50.  
Banco España, 482'50.  
Tabacos, 000'00.  
Francos, 92'60.  
Libras, 23'99.  
Cédulas hipotecarias, al 5 por 100, 000'00.

#### Matadero

Cebones, de 3'05 a 3'13.  
Vacas, de 2'83 a 3'98.  
Toros cebados, de 0'00 a 3'17.  
Carneros, de 3'35 a 0'00.  
Ovejas, de 0'00 a 3'05.  
Cerdos, de 0'00 a 3'20.

#### Senado

Se abre la sesión a las cuatro en punto.  
Presidente Groizard.  
Escasa animación, pues el interés político de la tarde está concentrado en el Congreso.

El señor GROIZARD pronuncia una sentida necrología del senador señor Lastres.

Pide a la Cámara, y así se acuerda, que se haga constar en acta el sentimiento por la muerte del distinguido jurista.

El señor GOMEZ LLOMBART pide al Gobierno que atienda a los damnificados por las recientes inundaciones de Málaga.

Se hacen otros ruegos locales de escaso interés y se entra en el

#### Orden del día

Continúa la discusión del proyecto de Instituto nacional agrario.

El señor ROYO VILLANOVA hace algunas observaciones al proyecto, contestándole por la Comisión el señor CALBETON.

El señor SANCHEZ Y SANCHEZ consume el segundo turno en contra del proyecto.

Combate la creación del nuevo organismo, que considera innecesario y que teme perturbe la marcha de la Comisaría regia de Pósitos.

Le contesta el señor GULLON.  
Rectifican ambos oradores y se levanta la sesión.

#### Congreso

Con bastante concurrencia abre la sesión a las tres y media el señor Villanueva.

El ministro de la Gobernación, señor Silvela, anuncia a la Cámara, contestando a ruegos que en días anteriores se le hicieron, que se han reanudado las labores en la fábrica de tabacos de la Coruña.

Confía en que se solucionarán satisfactoriamente los conflictos planteados por las obreras de otras fábricas de tabacos.

Interviene brevemente LARGO CABALLERO.

MARCELINO DOMINGO protesta de que no se hayan inserto en el *Diario de las Sesiones* las notas que pidió y vinieron a la Cámara relativas a los militares que habían adquirido terrenos en Marruecos.

Contesta el señor SILVELA que en esas notas no había nada bochornoso para ningún general, jefe ni oficial.

MARCELINO DOMINGO insiste en sus manifestaciones y pide que venga al Congreso el ministro de la Guerra a hacerse cargo de sus manifestaciones.

El señor SILVELA, en tonos algo violentos, rechaza las veladas insinuaciones de los republicanos.

Grandes protestas de estos y de los socialistas.

Entre los protestantes se distingue Saborit, a quien un diputado le grita que pida la palabra.

SABORIT ¡No me da la gana!

El señor VILLANUEVA amonesta al orador socialista para que en su lenguaje guarde la corrección debida en los debates parlamentarios.

DOMINGO dice que se han comprobado sus denuncias, hasta el punto de que el mismo Gobierno le ha dado indirectamente la razón, prohibiendo a los militares especular con los terrenos de Marruecos.

El señor RODRIGUEZ DE VIGURI interviene y defiende a los militares que han adquirido terrenos.

Se extiende en algunas consideraciones tratando de demostrar que han obrado con toda corrección y al amparo de derechos que no pueden discutirse.

Se entra en el orden del día, continuando el debate político.

El diputado jaimista, señor PRADERA, pronuncia un largo discurso.

Empieza sosteniendo la esterilidad del régimen parlamentario para resolver los problemas políticos y mucho más, cuando éstos tienen la complejidad y el carácter social orgánico, que alcanza en España en estos momentos.

Dice que la minoría jaimista, en el Parlamento, y sus correligionarios en la calle, apoyarán entusiastamente a todo lo que sea garantía del orden y del principio de autoridad.

Se ocupa del manifiesto publicado por el Directorio republicano, y dice que hubiera podido firmarlo Gedeón.

Ataca a los hombres que componen el Directorio, de quienes dice que perdieron todo su prestigio y ni siquiera supieron conservar su carácter de hombres de acción.

Recaba la necesidad de un Gobierno fuerte, estable y capacitado, para asegurar en España el inestimable beneficio del orden y de la pacificación de los espíritus, desvaneciendo los recelos de las clases conservadoras.

Niega estas condiciones al Gobierno actual, de quien afirma que da la sensación de Sede Vacante.

Dice que el momento es de las derechas y que si en este sentido no se actúa, por miedo inconcebible a los profesionales del tumulto, España sentirá los trastornos de que debía librarse por su actitud durante la guerra.

Por la minoría socialista habló INDALECIO PRIETO.

Comienza glosando humorísticamente el discurso del señor Pradera, que parece más propio de Calinez.

Añade que las izquierdas, siguiendo el consejo y los deseos de Alba, serán audaces, valientes y rebeldes.

Se ocupa extensamente de la política internacional y solicita del ministro de Estado confirme o niegue los rumores que han circulado sobre la dimisión de nuestro embajador en Berlín, señor Polo de Bernabé.

Pregunta a qué obedece el retardo del nuevo embajador de Francia en Madrid para posesionarse de su cargo.

Censura enérgicamente el nombramiento del señor Quinones de León para embajador de España en París, pues le parecen pocos méritos para alcanzar tan elevado y comprometido puesto el ser proveído de la corbatería del Rey.

Hablando de política interior, recoge que el duque del Infantado se haya jactado de la felicitación del Rey por su campaña contra el Gobierno.

El duque del INFANTADO: No es cierto. Me felicité por haber defendido la Monarquía.

INDALECIO PRIETO: Eso quiere decir que no la había defendido el Gobierno.

Sigue el orador, y examina el manifiesto de la nobleza.

Dice que en él se llama a los socialistas chusma canalesca.

Acepta la representación de esa chusma sin molestarse, pues su instinto genésico y maleante le ha enseñado que los lacayos y palafreneros han descrito muchas veces las cortinas de los tálamos regios. (Grandísimos rumores.)

Anuncia que la minoría socialista se opone a la prórroga de los presupuestos.

Deducé de la sesión de ayer que ha quedado constituido el bloque de las derechas.

Reconoce que éstas tienen mejor dirección que las izquierdas, pero esto no es bastante para que puedan imponerse a la gran mayoría del país.

Sin que lo que voy a decir suene a reto continúa—afirma que si se constituyera un Gobierno de ese carácter, no tardaría veinticuatro horas en convertirse España en un país amotinado.

Termina sosteniendo que es necesario seguir una política conforme con los verdaderos principios democráticos.

Interviene brevemente el conde de ROMANONES.

Dice que reproducir en estos momentos el debate sobre la cuestión internacio-

nal, es altamente peligroso, tanto que a dos diputados que me han anunciado que iban a pedir que se trajesen al Congreso los documentos relativos a la incautación de los barcos alemanes, les diré que ni traigo esos documentos, por ahora, ni yo daré ninguna clase de explicaciones sobre mi negativa.

El señor BARCIA protesta.

El señor ROMANONES: Acaso no hayan pasado tres días sin que su señoría, señor Barcia, se arrepienta de esas protestas.

Rectifica INDALECIO PRIETO.

Al comenzar a hablar le recomienda Villanueva que sea breve.

En vista de ello renuncia a hablar.

MARCELINO DOMINGO habla por la minoría republicana.

Dice que será breve, pues ya tiene expuestos sus puntos de vista y a mayor abundamiento se ha hecho constar la actitud del partido en el manifiesto del Directorio republicano.

Afirma que ninguna Monarquía ha realizado espontáneamente obra democrática.

El señor VILLANUEVA le impide examinar la actitud y los actos del Rey.

MARCELINO DOMINGO protesta de que eso mismo se ha permitido al duque del Infantado y al señor Cierva.

El señor VILLANUEVA lo niega y DOMINGO insiste en sus argumentos.

Desconfía del Gobierno, aludiendo la cuestión de Marruecos.

Se concede la palabra al señor CAMBO. Se produce un movimiento de enorme expectación en la Cámara.

Los escaños y tribunas se pueblan rápidamente.

Los ministros ocupan precipitadamente el banco azul.

En medio de un silencio religioso, comienza su discurso el leader del regionalismo.

Tiene unas cuartillas delante y las mira con frecuencia.

Habla lentamente, midiendo cuidadosamente las palabras.

Recoge el llamamiento del duque del Infantado, pero considera ineficaz la unión de las derechas.

Todas esas uniones, esos bloques circunstanciales en que no hay más que un punto de coincidencia temporal y fortuita, le parecen al orador inútiles y aun perjudiciales, en cuanto enervan los fines y los medios propios de cada partido o de cada agrupación.

Al fin en ellos todos pierden algo de sus ideales, sin beneficio para el ideal común.

Lo procedente en todos los momentos, y más en los días de hondas transformaciones, es que cada partido trabaje libremente, según su genio espontáneo y lo que represente en la opinión, actuando sobre las fuerzas que le prestan su sustentividad.

Dice que el debate político ha girado en torno a tres cuestiones, de las que hablará por separado.

La primera es la relativa a los presupuestos y a la necesidad de que se prorroguen o aprueben antes del 31 de diciembre.

Aplaza esta cuestión para examinarla cuando se discuta la anunciada proposición de prórroga.

La segunda es la de la autonomía integral de Cataluña.

El orador, muy dueño de su palabra, dedica sus primeros párrafos en desvanecer los recelos de Maura y Lacierva sobre la inoportunidad del momento en que se plantea esta cuestión.

Cambó considera, por el contrario, que no puede haber mayor oportunidad que la escogida en el momento en que las luces de la guerra han hecho ver a los pueblos sus verdaderos destinos, y en que se va a proceder a la constitución definitiva de todos los Estados, conforme a sus condiciones nacionales, rectificándose regímenes y fronteras.

Este es el momento de hacer la España grande, por el despertar de todas las energías regionales.

Por lo demás, añade, esta aspiración no es de ahora, ni ha nacido como consecuencia de la guerra ni de los sucesos que conmueven a Europa.

Explica que el plebiscito de los municipios catalanes viene gestándose desde hace varios años, en diferentes semanas municipales que se han celebrado en Barcelona.

Lo que se ha hecho ahora es resumir esos acuerdos y publicarlos solemnemente.

Manifiesta que Cataluña está resuelta a que se le conceda la autonomía, pero—agrega—la fórmula ha de obtenerse en un ambiente de concordia, pues lo que se pi-

de, como no va contra España, no puede inspirar recelos a nadie.

No queremos más que el mínimum de soberanía que tenía un Estado alemán dentro de la confederación y de la patria alemana.

Concreta la fórmula diciendo que al Poder central se le reserva todo lo relativo a ferrocarriles, aduanas, aranceles, moneda, ejército, imposición general de tributos, aunque flexibilizando la recaudación y la imposición en sentido descentralizador, legislación social, relaciones internacionales, etc.

En materia tributaria, dice que Cataluña no busca ningún privilegio ni desligarse de sus obligaciones para con el Estado.

Lejos de eso: aunque el orador cree que es fácil en el régimen legal tributario encontrar los recursos para cubrir las atenciones del presupuesto y enjugar el déficit, Cataluña está dispuesta, para conseguirlo, a hacer una derrama sobre todos sus habitantes.

El discurso todo se ha oído con interés creciente por toda la Cámara.

Le contesta el presidente del CONSEJO.

Conviene en que el problema de la autonomía catalana no puede aplazarse.

Se congratula como español y como jefe del Gobierno, de que la medida del señor Cambó y la conciencia de su ciudadanía de Cataluña, hagan posible que el problema llegue al Parlamento en condiciones de ser discutido sin infundir temores ni suspicacias patrióticas.

Dice que en una discusión previa, que tendrá lugar en la Cámara, se fijarán los puntos que puedan ser objeto de apoyo por el Gobierno.

Anuncia que mañana se presentará a discusión y votación el proyecto prorrogando los presupuestos y estableciendo el año económico.

Acto seguido se levanta la sesión.

Cuando Villanueva propuso que se prorrogase la sesión después de hablar Marcelino Domingo, los republicanos exigieron votación nominal.

#### Lo que dice Burell

Al terminar la sesión del Congreso, el ministro de Instrucción pública, señor Burell, dijo a los periodistas que tan pronto termine el debate de los presupuestos, comenzará la discusión del proyecto de concesión de la autonomía de Cataluña.

Se le dará estado parlamentario por medio de una proposición de ley, más concreta que la de los republicanos sobre el mismo asunto.

Los jefes de las minorías expondrán las opiniones de sus respectivos grupos y resumirá el debate el presidente del Consejo de ministros.

#### Los militares y el Gobierno

El señor Silvela ha manifestado que algunos oficiales y jefes del ejército que desde las tribunas han presenciado los debates de hoy en el Congreso, hicieron grandes elogios de su discurso en defensa de los militares de Marruecos.

Dieron cuenta de sus impresiones a sus compañeros y una comisión se presentó al señor García Prieto con objeto de pedirle hora para hacerle mañana, como jefe del Gobierno, un homenaje de agradecimiento.

El señor Silvela mostrábase muy complacido.

#### Los reyes de Baviera

En el ministerio de Estado se han recibido noticias de que los reyes destronados de Baviera se encuentran en seguridad y relativamente bien, excepto la Reina que se halla gravemente enferma.

No ha querido manifestar Romanones donde residen en la actualidad.

#### La sesión del Congreso

Desde que se supo que no se discutiría hoy el proyecto de prórroga de los presupuestos, decayó la animación en el Congreso.

El debate, excepto cuando intervino Cambó, ha sido poco interesante y se ha seguido por la Cámara con evidente fatiga.

#### Los ministros

Antes de la sesión reunieron los ministros para cambiar impresiones.

Se mostraron bastante reservados.

#### Romanones

Al llegar al Congreso el ministro de Estado y enterarse de que Indalecio Prieto pensaba dedicar su discurso a combatir a Lacierva, exclamó riendo:

¡Gracias a Dios que no se meten con nosotros!

#### Impresiones políticas

Los ministeriales mostrábase irtranquilos respecto a la suerte del Gobierno.

Sin embargo era impresión general que el debate de esta tarde más bien ha salido robustecido que debilitado.

Pero reconocían que hasta que no se discuta y apruebe el proyecto relativo a los presupuestos, el Gobierno está en situación de verdadera infernidad.

#### Conflicto

Se ha hablado hoy mucho del disgusto que reina en una importante Corporación cívico-militar.

El origen es cierta disposición de su director, que la Corporación estima desacertada y vejatoria.

Se han hecho gestiones oficiosas para suavizar las asperezas, pero sin resultado, por negarse el director a deponer poco ni mucho su actitud.

La impresión de cuantos conocen la génesis y desarrollo de este asunto, están conformes en que como se trata de un caso de torpez y extravagancia, el Gobierno se verá obligado a destituir al director.

Los comentarios a propósito de este asunto, han sido muchos y muy sabrosos.

#### Para conmemorar la paz

Firmada por diputados de todas las tendencias, incluso los liberales y regionalistas, se presentará al Congreso una proposición de ley, pidiendo para conmemorar el bien inestimable de la paz, se conceda un indulto general.

Se propone que el indulto sea total para los penados sexagenarios.

A los demás se les indultará la mitad de la pena.

#### Los senadores mauristas

Mañana se reunirán en una de las secciones del Senado, los señadores que componen la minoría maurista.

Tiene por objeto la reunión tratar de la formación del bloque de las derechas y fijar la actitud de la minoría ante la anunciada reforma de la organización del Senado.

#### No hay disgusto en Correos

Los jefes de Correos han desmentido hoy las afirmaciones que se hacen en una hoja que ha circulado profusamente hablando de disgustos en el cuerpo de Correos.

Dicen que pueden asegurarse que tales rumores carecen en absoluto de fundamento.

#### Destinados a Badajoz

Han sido destinados a prestar sus servicios en la Comandancia de la Guardia civil de Badajoz, el comandante don Antonio Delgado y el primer teniente don Antonio Jesús Gómez.

#### La muerte de Jordana

Se conocen detalles de la muerte de nuestro comisario en Marruecos.

La muerte ocurrió cuando acababa de escribir una carta particular al conde de Romanones.

El general Jordana padecía hace mucho tiempo una afección cardíaca que se le había agudizado en estos últimos días.

Por esta causa, aunque no guardaba cama, había suspendido las audiencias del elemento civil.

Para asistir al entierro han llegado a Melilla el general Huertas, que llevará la representación del Rey, y los comandantes generales de Melilla, Larache y Ceuta.

#### Lotería Nacional

Reciben en blanco para extender participaciones de Lotería, se venden en la administración de este periódico, Bravo Murillo 5 y 7, teléfono 143, a una peseta el ciento.

#### Crónica de Sociedad

Marchó a Santa Marta, el propietario don Alejandro Murga.

—Para Alburquerque marchó don Vicente López, propietario.

—Ha regresado a Almendral, el propietario don Vicente Tovar.

—Tras breve permanencia en Badajoz, regresó a Sevilla don Francisco Pavón, propietario.

—Regresó a Santa Marta, don Ismael Giménez, del comercio.

—A San Vicente de Alcántara marchó don Alejandro Polo, del comercio.

—Marchó a Olivenza el propietario don Esteban Pimentel.

—Para Almendral marchó el propietario don Matías Méndez.

—Regresó a Mérida, el propietario don Juan Macías.

Llegó de Los Santos de Maimona, don Antonio Paz Martínez, maestro nacional de aquel pueblo.
Hállase en esta capital nuestro antiguo compañero en la prensa, don Julián Guillén.
Ha regresado a Torre de Miguel Sesmero, don Juan José Torres, propietario.

Automóviles OVERLAND MANUEL OLLEROS Menacho, 12
Exposición de coches para entregar inmediatamente. Plaza Santo Domingo, 13

Información frumentaria

Durante el día de ayer fueron introducidas en esta capital, las especies siguientes:
Harina, 6.500 kilos; miel, 34 idem; café, 69 idem; judías secas, 400 idem; melones y sandías, 60 idem; vinos comunes, 381 arrobas.

Cambios con Portugal

En Lisboa, 0.000 el duro.
En Badajoz, 1.500 el duro, en la casa de cambio de S. Gutiérrez, Joaquín Sama, número 1.

Aviso importante

El ex mecánico de la Casa Yost, con 12 años de práctica en Madrid y Alicante, se ofrece, para la reparación y conservación de toda clase de máquinas de escribir.
Luis Moreno, Abril, 2, bajo. Badajoz.

De interés

La cuestión de los trigos
Hemos visto sucederse los días después de la última sesión celebrada en el Ayuntamiento, sin que se haya tomado ninguna decisión rápida respecto al problema de abastecimiento de trigo para el consumo de la población.

Después de la estadística presentada por la Cámara Agrícola con sus considerandos, de una gran claridad, y después de las manifestaciones también precisas y claras del concejal señor López Lago, creemos que sería fácil a nuestra primera autoridad resolver en justicia tan importante problema para la vida de Badajoz, pero por lo visto también en este asunto hemos padecido un error, pues hasta la fecha, que sepamos no se ha tomado ninguna medida para resolver este conflicto, por parte de nuestra autoridad, quien así lo prometió en la última sesión.

Ya en el mes de julio, en vísperas de la recolección, llamamos la atención del señor Alcalde, desde estas mismas columnas, como en años anteriores, para que con la debida anticipación y en los momentos más fáciles, resolviese el conflicto, asegurando el abastecimiento de pan a la población.

Este es el momento—decíamos—más oportuno, para buscar una solución armónica de intereses en beneficio de la población y sin grandes quebrantos para nadie. No dejemos pasar el tiempo, como en años anteriores, para que luego alarmada la opinión caiga todo el peso del sacrificio en una minoría de labradores en provecho de todos los demás.

Y en efecto, la imprevisión este año ha sido mayor, no se ha sabido aprovecharse de los medios que la autoridad tiene a su alcance; los avisos, las advertencias, las denuncias, todo ha sido inútil contra la pasividad y esta es la fecha, próxima a finalizar el año, que sigue el conflicto en pie, haciéndose más difícil y más grave cada día que pasa, la solución.

Volvemos a insistir en que este problema también se ha expuesto con gran claridad y todos sabemos a qué atenernos y qué soluciones deben adoptarse, pero nuestra primera autoridad municipal, va dejando pasar los días y los días y es preciso que se resuelva de una manera definitiva porque no hemos de cejar en nuestra campaña, recogiendo la opinión de los organismos oficiales, de los representantes del Municipio y los de la pública opinión.

La gripe.—Estado sanitario

Por noticias que se reciben de la provincia, podemos decir que el estado sanitario mejora.

Todos los pueblos que se hallaban atacados de la epidemia reinante, envían noticias optimistas, diciéndonos que la gripe decrece.

En la capital, fuera de algunos casos aislados, cuya procedencia inicial de la enfermedad se conoce, no existe ningún motivo de alarma, al contrario, el estado sanitario es bueno, sobre todo comparando la estadística de defunciones con las correlativas de otros años por esta misma época.

Parece confirmarse la opinión de algunas eminencias médicas que atribuyeron a la actual epidemia en España el carácter de «forma rural». Según informes que recibimos, se han dado varios casos de gripe en los cortijos pertenecientes a fincas del término municipal de Badajoz, y en ellos se están llevando a cabo con rapidez medidas sanitarias, con objeto de cortar dichos focos infecciosos para que no se propague.

Por fortuna, hasta ahora en Badajoz nos vamos escapando de la epidemia gripal, que tantos estragos ha causado en muchos pueblos de la provincia y en el resto de España.

Subasta voluntaria

El día 30 del presente mes de noviembre, a las doce, tendrá lugar ante el notario de esta capital, don Benjamín Escola, Menacho, 1, la subasta de las casas de la misma calle de Menacho número 12 y de la calle de Salmerón número 53, en conjunto, consideradas como un solo predio, por estar unidas entre sí.

El pliego de condiciones y los títulos de propiedad, se hallarán de manifiesto en dicha notaría.

EL DIA POLITICO

EN EL GOBIERNO CIVIL
Lo que acordó la Junta de Sanidad

Cuando anoche nos recibió el señor Aparicio, nos dijo que la Junta provincial de Sanidad acordó la apertura de las escuelas y espectáculos públicos, en aquellos pueblos donde la epidemia no se haya declarado; y en los que la pasaron, después de transcurrir ocho días de darse de alta el último enfermo.

El señor Gobernador dijo que para facilitar estos datos, tiene que suscribirlos la Junta local de Sanidad, pero antes de proceder a tal apertura, ésta tenía que llevar la anuencia del Gobierno civil.

Regreso de fuerzas

Han regresado de Mérida, dando por terminada la misión que les había sido confiada en dicha ciudad, el teniente de Seguridad, señor Cebrían, y seis guardias a sus órdenes.

Donativos en metálico

Accediendo el Gobernador a las invitaciones que le han sido dirigidas para contribuir a las suscripciones iniciadas para socorro a los enfermos pobres en los pueblos de Montemolín y Alarje, ha enviado 150 pesetas al primero de estos pueblos y 100 pesetas al segundo.

Envío de medicamentos

El señor Aparicio ha enviado también cajas con sellos de quinina, expresamente preparadas al efecto, de su orden y con sales de dicha substancia adquiridas en este Gobierno civil, a los siguientes pueblos: Mengabril, Montemolín, Jerez de los Caballeros, Villanueva de la Serena y Zarza junto Alarje.

EN LA ALCALDÍA

No hubo número

Por falta de número no pudo reunirse ayer mañana, en sesión extraordinaria, la Junta municipal de asociados.

Los de turno

Le corresponde turnar hoy, en el servicio permanente de farmacia, a don Sandalio Huertas, calle San Juan, 51, y facultativo a don Gabino Martínez Olmedo, Ramón Albarrán, 19, bajo.

Servicios

Por infracción de las ordenanzas municipales han sido denunciados a esta Alcaldía los siguientes vecinos:

Cecilia Sotoca, que vive calle Campillo, 22; Catalina Núñez, San Lorenzo, 55; Soledad Gallego, San Lorenzo, 24, y Filomena Ferrera, Trinidad, 13.

También fué denunciado un carrero de don José García Ortega, por llevar el camión contraria dirección a las acordadas por el Municipio y que se hacen constar en las esquinas.

Sesión ordinaria

Se ha citado en primera convocatoria a los concejales de este Ayuntamiento a fin de celebrar sesión ordinaria esta tarde a las siete; se ha redactado el siguiente orden del día:

Instancia de don Juan Marzal.
Repetición de la votación empatada.

Reclamaciones a los Ferrocarriles

Anticipa su importe

y acepta la representación en asuntos judiciales y administrativos

JOSÉ SÁNCHEZ MORENO

Procurador
Muñoz Torrero, 17, principal

BADAJOS

Desde Berlanga

Por fin, señor director, voy a cumplir con mi deber de corresponsal, y esto robando unos minutos al descanso, que desde hace un mes ni llega cuando se desea, ni se completa.

En tal situación nos tiene ese infecto llamado gripe, como pudiera llamarsele otra cosa cualquiera; pues que hasta ahora, ni los de arriba, ni los del medio, y mucho menos estos desgraciados médicos de rincón, saben de lo que se trata, ni determinan un criterio razonado para combatirlo.

Elo es, que en este pueblo, como en otros muchos, la epidemia con una fuerza invasora que aterroriza, ha hecho incalculables víctimas, escogidas entre lo más florido y vigoroso del vecindario.
Aquí, como en cuantos pueblos se ha presentado el terrible huésped, hubo días en que el pánico se apoderó de los espíritus mejor templados, y se comenzaron a agotar los medicamentos y escasearon los alimentos, y la filantropía oficial, como de costumbre, se presentó en escena en for-

ma de comparsa carnavalesca y se enjugaron algunas lágrimas al parecer y a vivir, que es ley.

Ya hablaremos de estas cosas con más detenimiento, como se lo merecen, y entre tanto, hagamos constar, y esto no habrá ocurrido en todos los pueblos, que el padre de todos nosotros, especialmente de los pobres, el jefe político único que aquí se conoce, el alcalde presidente de este ilustre Ayuntamiento, y que sé yo cuantos títulos más, se ha pasado el tiempo de tanta calámidad pública, en una finca de campo, sin acordarse ni aun de que es vecino de Berlanga, cosa rara cuando tanto representa entre nosotros.

¡Qué esto no debe decirse tan claro! Bueno. Seguid en la adulación y en el engaño los que de él vivís; pero yo, ni estoy obligado a ello, ni tengo acorazado el corazón para encubrirlo.

Durante este tiempo de espantos y de zozobras, como es natural, nadie se ha ocupado de otra cosa que de la epidemia y de sus manifestaciones; pero el temporal revuelto parece ha comenzado a amainar y con reflejos luminosos en el horizonte, las ideas comienzan también a iluminar los cerebros ofuscados ante las grandes tempestades de la vida; que si en parte causan profundos desastres, cuyas huellas son difíciles de extinguir, dejan en cambio hermosas enseñanzas para el porvenir, de las que gozarán los que sobrevivan a la horrorosa hecatombe.

Aún continúa la enfermedad produciendo sus víctimas, tomando arraigo en los pueblos comarcanos que hasta ahora se habían librado de ella; pero acaso el tiempo casi primaveral que venimos disfrutando, termine por contrarrestar las causas originarias de tantas desdichas y muy en breve nos permitirá entonar el Te-Deum de la calma restablecida.

CORRESPONSAL.

Berlanga 17 noviembre 918.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Gutiérrez, Campo San Juan, 21.

Gabinete Electro-médico "CORVO"

Rayos X.—Tratamientos eléctricos de diversas enfermedades.—Medicina general. Consulta de 10 a 1 y de 7 a 9.—Doctor Lobato, 22.—Badajoz.

REMITIDO

Señor don Fabián Conde.—Presente.
Muy señor mío: Soy un constante lector de las páginas literarias del CORREO y siempre he venido notando que faltaba una sección, pues bien están los artículos políticos, literarios y científicos, pero no a todos nos gustan esas secciones que no resuelven nada; por eso es de aplaudir, don Fabián, que haya usted inaugurado esa sección de pasatiempos, pues yo soy un asiduo aficionado y he tenido muchos premios resolviendo jeroglíficos de los periódicos de la corte y me creo haber resuelto el de usted, don Fabián, y le digo que está muy bien y de mucha oportunidad.

Debe usted de procurar que en todas las páginas salgan pasatiempos, pues hay muchos como yo que nada más que leer eso y debe usted de dedicarle una columna, cuando menos, pues crea usted, señor Conde, que así saldría mejor el periódico y estableciendo premios sería un aliciente.

La solución bien clara está. Ariel galopar por Extremadura; es la gripe.

Si establece usted la sección ya le remitiré algunos trabajos.

Es su mejor admirador y amigo que queda a su disposición incondicionalmente,

RAMÓN ARIAS FERNÁNDEZ.

Badajoz 19 de noviembre de 1918.

N. de la R.—Damos traslado de la anterior carta, que recibimos anoche en la redacción, a nuestro distinguido colaborador Fabián Conde, autor de la poesía «Las tres dimensiones», que apareció en nuestra última página.

Por nuestra parte no hemos de hacer más comentarios a esta carta que probar nuestra imparcialidad con su publicación, demostrando que acogemos todas las opiniones respecto a los trabajos que insertamos bajo la garantía de pseudónimos que ocultan, acaso por modestia, firmas de reconocida autoridad entre la intelectualidad provinciana, como la de Fabián Conde, excelso poeta, narrador ameno y uno de los iniciadores (dentro de las tendencias de los Marinistas y Cubistas) de la flamante escuela de los «Localistas», cuyo sentido simbólico, tal vez sea causa de la desorientación que producen sus manifestaciones, algunas de burla y mofa o tal vez porque no aparecen avaloradas por las firmas de Mallarmé, Shienkivich, Renier o el mago del verso castellano don Ramón del Valle Inclán, preclaros nombres de la literatura.

En la próxima «página literaria» publicaremos la segunda poesía de Fabián Conde titulada «Logaritmo espiritual».

MANUEL SOLIS, electricista
Prim, 36. Teléfono 283.

Vida obrera

En la Casa del Pueblo.—IV Congreso de la Federación local de Sociedades obreras

Segunda sesión

A las ocho de la noche de anteaer 19, dió comienzo con el máximo de delegados y la representación del Comité federal.

El presidente anuncia la lectura del acta por el secretario de turno y se aprueba sin rectificaciones.

Seguidamente la mesa abre debate sobre el primer extremo del orden del día, pendiente de la sesión anterior que es: Examen de la gestión del Comité.

El secretario de la Federación, señor Barrio Baeza, pronuncia un discurso en el que expone la labor realizada por el Comité a partir del último Congreso hasta la fecha.

En el pone de manifiesto la labor ardua que ha tenido que realizar el mismo para salvar la cuestión económica.

Excita a los delegados a que examinen atentamente todas las cuestiones que figuran en la Memoria y aquellas otras omitidas involuntariamente, si las hubiere.

Invita a todos a una «sincera y minuciosa labor de crítica de los actos realizados, para fijar responsabilidades, si existieran, por creer es el momento más oportuno».

Manifiesta que la Federación local, tras detenido estudio, se ve en la necesidad de presentar al Congreso la idea de sostener las actuales cotizaciones para atender a todas las obligaciones de la misma y reducir la cuantía de los subsidios establecidos, basándose en la proporcionalidad establecida por Federaciones más importantes.

Intervienen varios delegados que presentan proposiciones, destacándose una del de la Tipográfica que se discute y que consiste en ampliar la actual escala de cuotas.

Se desecha, aceptándose en cambio el criterio del Comité.

Queda aprobada por unanimidad la gestión del mismo.

Se arrienda

desde el próximo San Miguel, a pasto, labor y fruto de bellotas, la dehesa «Campomanes», a siete kilómetros de esta capital. Para tratar, con su dueño don Genaro Doncel, Arias Montano, 8, Badajoz.

ANUNCIO

Se arrienda a pasto y labor el «Potril» y «Guapero», término de Usagre. Para tratar, don Joaquín Muñoz Chaves (Cáceres).

La revista anual

Por considerarlo de interés para cuantos fengan la obligación de pasar la revista anual, publicamos la siguiente nota:

Se recuerda a todos los individuos sujetos al servicio militar, que no estén en filas, la obligación de pasar la revista anual durante los meses de noviembre y diciembre.

Dicha revista puede hacerse durante todos los días en las distintas dependencias de la Zona militar, en los locales que ocupa en el cuartel chico de San Francisco.

Los días laborables, de nueve a una de la mañana y de tres a seis de la tarde. Los domingos y días festivos habrá servicio permanente desde las nueve de la mañana hasta las seis de la tarde.

EPIDEMIAS CONTAGIOSAS

SE EVITAN LAVÁNDOSE CON

Jabón ZOTAL

Un robo

En la Inspección de vigilancia de esta capital, se ha presentado una denuncia por una vecina de la calle de Arias Montano, en la cual se declara que le han hurtado 1.600 pesetas en billetes del Banco de España.

Mencionada cantidad fué sustraída de un cajón de la cómoda, ignorando la denunciante quién haya podido ser el autor o autores del hecho.

En la habitación donde está la cómoda únicamente han penetrado la doméstica de la casa y unos esteradores que estuvieron esteroando las habitaciones de la casa.

Se ha pasado la denuncia al Juzgado de instrucción, que realiza las gestiones del caso para descubrir a los autores del robo.

RAMON SALAS

Muebles y carruajes
Plaza de la Soledad (esquina Echegaray).

Pedro Gómez Muñoz

DENTISTA
Echegaray, número 7, principal.—Badajoz.

Juzgado municipal

Movimiento de población habido en esta capital durante el día 20:

Fallecidos

Emilia Camacho Rodríguez, de ocho años, gripe. Salmerón, número 102.

Aña Gallego Benítez, de cincuenta y tres años, estecoremia. Hospital provincial.

Salud Franco Peñas, de treinta y tres años, neumogripe.

Catalina Quintana Castro, de veintiocho años, leucemia. Martín Cansado número 75.

Sofía Peigneux de Egmont, de veinticinco años, gripe. Prim, número 52.

Constantino Uriá del Río, de dos años. Hospital civil.

Nacidos

Aurora Plaza Vique. San Agustín, número 27.

Magdalena Zambrano Gutiérrez. Barriada de la Estación.

Isabel Ortiz Carrasco. Inclusa.

José Sito Alba. Muñoz Torrero, número 43.

Antonio Cordero Soto. Dosma, número 20.

Miscelánea

Para retardar la maduración de los frutos

Un experimentador americano, M. Shamel, con objeto de retardar la maduración de las frutas a fin de poder ir consumiéndolas poco a poco, ha tenido peras durante un mes a una temperatura de 30 a 35° y con una humedad de 90 por 100, habiendo conseguido sostenerlas verdes.

Otras que tuvo como testigo sin los anteriores cuidados, se volvieron amarillas, tiernas y hubo que consumirlas en seguida.

NOTAS MILITARES

Servicio para hoy

Parada, Gravelinas.

Jefe de día, señor teniente coronel del mismo, don Eduardo Ramos.

Imaginería, señor comandante del expresado don Zacarías García.

Hospital y provisiones, cuarto capitán del mismo.

El general gobernador, Llopi.

NOTICIAS

Se ha posesionado de su destino en esta Administración de Contribuciones el oficial don Juan de Soto Aguado.

—Voluntarios sustitutos para África; dos ptas. diarias. Gobernador, 44. Badajoz.

—Calenturas de los niños.—Lo mejor Antipalúdico Santano, de uso exterior, sin molestarlos y con seguro éxito. Farmacia «Sucesor de Ubierna».—Badajoz.

—Si necesitáis instalar un cuarto de baño, visitar la fábrica de mosaicos de don Domingo Olgado. Es la mejor surtida y la que vende a precios más económicos en toda Extremadura y Andalucía.

Grandes almacenes en la calle de Prim, número 7, en Badajoz.

—Pérdida de un cerdo negro entrepelado, de año y medio de edad, con seis arrobas de peso, yerro en forma de calabaza en la grupa y una trasquila en la frente, se perdió en «Sagrajas».

A quien lo entregue a don Ramón Montero de Espinosa, en Badajoz, se le gratificará.

Libros de ganaderos

para el peso de cerdos, en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA. Bravo Murillo 5 y 7, Badajoz.

De mercados

Acedera

Don Francisco Ruiz, vende una partida de lana merina del corte presente.
Don José Gómez tiene a la venta una partida de lechones de cinco meses.

Albuquerque

Se venden 2.000 quintales de corcho empilado.
Para tratar, con sus dueños don Luis R. Yaro, doña Joaquina Guzmán, don José Barrantes y señora viuda de don Valentín Maya.

Alconera

Don Fernando Bernádez Sánchez tiene a la venta 100 arrobas de lana fina del último corte.
Para tratar, diríjase a dicho señor.

Atalaya

Los señores don Francisco Martínez Arribas, don Daniel Vellido y don Antonio Arribas Hernández, venden sus pilas de lanas a los precios corrientes.
Para tratar, diríjase a dichos señores.

Almendralejo

Don Esteban Martínez tiene a la venta 496 ovejas primales y cuatrefías.
Para tratar, con dicho señor, en la calle Aceuchal, número 7.

Azuaga

Se venden unas 6.000 arrobas de lana merina blanca, buena clase, y unas 500 fanegas de garbanzos, tamaño de unos 48 granos en 30 gramos, todo a precios corrientes.
Diríjase a don Miguel Guerrero.

Vendo estaño en barritas para soldar, al por mayor, desde 5 pesetas kilo. Para pedidos, Antonio Aparcer, Azuaga.

Compró cera virgen pura de abejas, en torales amarillos. Ofertas a Antonio Aparcer, Azuaga.

Necesito representantes formales para la compra y venta de cereales y artículos del país en Extremadura. Diríjase a Antonio Aparcer, Azuaga.

Badajoz

Don Salvador Trevijano, vende vacas y novillos holandeses.
Vendo intensivos de mantecaría seminuevos.

Don Antonio Gallego Ramos tiene a la venta 100 primales y 150 ovejas de vientre.
El aparcerador de «Rocillas» dará razón, término de la capital.

Se vende un mulo en buenas condiciones. Darán razón, Ramón Albarrán, 10, bajo.

Corcha a sacar con once años, la vende don Urbano Navascués, Benegas, 14, y vende una incubadora moderna.

Don Ramón Montero de Espinosa, vende mil pares de eucaliptus para cercas, al precio de 175 pesetas en «Casa Colorada», y a 2 pesetas sobre vagón Badajoz.

Berlanga

Don José Antonio Valencia ofrece una partida de lanas de consideración, a precios corrientes.

Cheles

Don Pedro Troca tiene a la venta 250 arrobas de lana negra, fina.

Don Tomás Palacio vende también 200 arrobas de la misma clase y color.
Para tratar, con dichos señores.

Entrines Bajos

Don Manuel Menguiano tiene a la venta 250 arrobas de lana fina.

También desea vender 100 marranos en inmejorables condiciones.
Para proposiciones diríjase a dicho señor en su domicilio.

Ferla

Don Juan Leal Carvajal tiene a la venta el corcho de su dehesa del «Carrascal».
Diríjase a dicho señor para tratar.

El mismo señor, don Manuel Concha, doña María Cayneta y don José Yáñez, venden las lanas del nuevo corte.
Para tratar, con sus dueños.

Don Antonio Leal desea vender 100 arrobas de lana fina de buena clase, 50 ovejas viejas y 20 cabras con su macho semental, todo este ganado en inmejorables condiciones.
Para tratar, con su dueño.

Fuente del Maestro

Don Manuel García tiene a la venta 700 carneros (borros y primales), merinos, blancos, muy gordos; 200 arrobas de lana merina, blanca, y 40 arrobas de lana blanca, basta. Todo a precios corrientes.
Para tratar, diríjase a don Manuel García González, en dicho pueblo.

Granja de Torrehermosa

Doña Josefa Gómez Montero, tiene a la venta unos 18 a 20.000 quintales de corcho.

Higuera de la Serena

Don Ricardo Romero de Tena tiene a la venta 1.000 arrobas de lana fina de buena calidad del corte de este año.
Para tratar, con dicho señor en su domicilio.

Higuera de Llerena

Don Julio Carvajal López tiene a la venta: 500 arrobas de lana merina del último corte, 280 borros, 150 lechones de seis meses, 25 cerdos de 18 meses, tres vacas, dos uteros, tres erales y un toro.

Para tratar, con dicho señor.
Hornachos
Don Antonio González Benítez, vende 200 fresnos, de 0'80 metros de circunferencia. Para tratar, con dicho señor, en Hornachos.

Jerez de los Caballeros
Don Tomás Hernández vende, en Jerez de los Caballeros, de cinco a seis mil quintales de corcho que se están apilando en la dehesa de «Los Abados».

Para tratar, con su dueño.
Don Francisco Franco Romero vende: 100 ovejas, 160 chivos, 30 reses vacunas, 140 cabras jóvenes y de buena calidad.

Para tratar, en Jerez de los Caballeros con dicho señor.
La Haba
Don Pedro Sánchez Castilla tiene a la venta 300 arrobas de lana blanca superior.

Don Pedro Martín Miguel, vende unas 200 arrobas aproximadamente.
Don Angel Hidalgo, unas 150 arrobas; don Manuel Morillo Velarde 200, y don José Gómez Ponce quiere vender 60 arrobas.

Don José Carmona Castillas, vende 800 botregos con lana.
Para tratar con sus dueños en esta villa.

Don José María Gómez Carmona, tiene a la venta 300 fanegas de cebada; 100 arrobas de lana blanca; 2 vacas suizas y sus crías.

La Garrovilla
Don José Parejo vende un becerro holandés, a quien se dirigen las ofertas.

La Morera
Los señores arrendatarios de la dehesa de «Abajo» venden 100 arrobas de lana basta.
Don Manuel Sara tiene a la venta 45 idem ídem.

Don Dionisio Nieto 30 id. id.
Don Emilio Flores 40 id. id.
Para tratar, con dichos señores.

Maguilla
Don Antonio Gimón, vende su pila de lana de unas 700 a 800 arrobas.
Diríjase a su dueño para tratar.

Mérida
Don José de Burnay tiene para vender 400 y pico de arrobas de lana extrafina, trashumante (sin añinos).

Para tratar, en su casa de Mérida, Plaza, 14.
Navalvillar de Pela
Don Valentín Cuesta, doña Lamberta Iglesias, doña Isabel Maza, doña Rosa Ramón, don Martín López y don Pedro Morino, venden sus pilas de lana del corte presente.

Don Antonio Moreno Hernández tiene a la venta un potrero de raza, de treinta meses.
Diríjase, para tratar, a su dueño en Navalvillar de Pela.

Oliva de Jerez
Don Manuel Cumpido Pérez tiene a la venta 300 arrobas de aceite y 80 fanegas de garbanzos finos y de buen tamaño.
Para tratar, diríjase a dicho señor en esta villa.

Olivenza
Don José Entradas tiene para vender de 420 a 430 arrobas de aceite.
Para tratar, con dicho señor.

Don Joaquín Jorge Pitis, tiene a la venta de 40 a 50 erales y uteras, 150 fanegas de garbanzos de buena clase y cuatro vagones de trigo cruche.
Diríjase a dicho señor en la dehesa de la «Gineta».

También tiene a la venta lana blanca y negra, fina.
Don Fernando Gómez tiene para vender 10.000 arrobas de vino tinto y blanco.

Para tratar, con dicho señor en la finca «Doña Teresa», del término municipal de esta ciudad.
Quintana de la Serena
Don Juan Ortiz tiene a la venta 350 lechones de tres a cuatro meses, de buena clase.
Para tratar, con dicho señor.

Ribera del Fresno
Doña Concepción Gragera vende una alameda de álamo negro, con árboles de gran tamaño y muy buena madera.
Don Wenceslao Olea y don Manuel Gragera tienen a la venta sus pilas de lana merina, de superior calidad.

Don Francisco García Báez, tiene a la venta 90.000 kilos de chicharros y 30.000 kilos de cebada, todo a precios corrientes.
Para tratar, con dicho señor.

San Vicente de Alcántara
Don Jerónimo Luján vende un carro de dos valetas que no se ha usado. Para informes, a dicho señor.

Villafranca de los Barros
Doña María Cabeza de Vaca, tiene a la venta una pila de lana del corte pasado y otra del presente, clase fina, blanca, de superior calidad, y una alameda de álamos negros, en el sitio del

ABONOS

Graduación garantizada. Buena saquería. Perfecta pulverización.

La señora viuda de don Aquilino Tomé tiene a la venta 500 arrobas de lana merina fina, de superior calidad.

Villalba de los Barros
Don Joaquín Bueno y Casillas vende el corcho, para sacar este año, de las fincas «Chaparral», «Fuente del Judío», «Santo Domingo», «Charcón» y «La Rosa».

Se vende una labor completa, compuesta de ciento treinta y cinco fanegas de tierra, mil doscientos treinta y seis olivos, una huerta, tres casas, cinco mulas, una yegua y el apero correspondiente. Las tierras y olivos están en varios predios.

Para tratar, en dicho pueblo con don Fernando Marroquín y Pérez-Aloe, o con don Francisco Cabañas.

Don Ponciano Rubio tiene a la venta 2.300 haces de caña de superior calidad, para techos, del nuevo corte. Para tratar, con dicho señor personalmente o por carta.

Este mismo señor vende de 16 a 17.000 kilos de chicharros.

Béjar (Salamanca)
Don Eduardo Díaz Aparicio, tiene a la venta dos vagones de habas mazaganas de buena calidad y las ofrece sobre vagón en la estación de Plasencia-Empalme.

Para tratar, diríjase a dicho señor en Béjar.

La campaña de cerdos

De cómo no se puede ser ganadero
Valor, y más que valor heroísmo bienaventurado, hace falta en los tiempos que corremos para ser ganadero, sobre todo en lo que al negocio de engruese de cerdos se refiere.

Por si fuere poco el calvario que la oruga (que parece haber tomado carta de naturaleza entre nosotros, según la predilección que siente por esta bendita tierra), ha hecho padecer a los granjeros, quintaesenciado con la escasez y carestía de piensos auxiliares (de todos es notorio que la cebada se ha pagado y se paga a 15 y 16 pesetas fanega y las habas a 30 pesetas), vino luego a remachar el clavo de angustias la morriña despiadada que diezma piaras y porquerizas.

Quedaba, sin embargo, a los tenedores de cerdos el consuelo de que unos precios en consonancia con los dispendios y sacrificios efectuados pudiera remunerar equitativamente su bolsa y sus desvelos; pero ¡que si quieres...!

Los precios de cotización bajan y bajan y parece que no llevan trazas de estancarse.

Estamos viendo a los detractores de la burguesía (pobre burguesía regalona la de estos pobres industriales que engordan una veintena de reses!) con el diablillo zumbón de una risa maliciosa asomada a sus labios, regocijándose con la máscara trágicamente grotesca de la ruina del misero pejugalero y echando sobre su acabamiento toda la inquina que almacenaron en sus pechos la codicia desenfrenada de acaparadores opulentos.

No habrá de qué alegrarse. Seamos piadosos, porque, aparte de que ellos son inocentes de la carestía de la vida (calamidad pública que trajo un fatalismo del Destino), si no les pagamos lo que en justicia y en buena ética social debemos pagarles, dejarán su industria abandonada y nunca entonces tendremos razón para culparles de haber desatendido la despesa nacional a cuyo sostenimiento y engrandecimiento todos estamos obligados en la medida de nuestras fuerzas y con desinterés de nobles sacrificios.

JATERO.

Una puerta se abrió rápidamente y retrocedimos; era el primer sobresalto de la media noche que avanzaba con gran lentitud.

De noche las horas se deslizan con rapidez: una mujer enlutada aparece ante nuestra vista; es ideal, encantadora, diremos mujer siempre. Su cara se asemeja al marfil y su mirada serena y dulce nos evoca remembranza de días mejores:

a su lado un clavel agoniza; próximo a ella quiere un capullo saludar a la noche y sostiene una lucha interna: la mujer derrama el Amor; fosforece en sus labios un beso de fuego y frágil, próximo a estrellarse con otra boca...

—¡Pedro, Pedro!

Es el antiguo sereno que nos abre la puerta a deshora, cuando nos retiramos a descansar.

viene con su paso firme; aún posee la corpulencia de su cuerpo fuerte, a pesar de sufrir los rigores de muchos inviernos consecutivos.

—Ya era hora de que los alemanes

COMPANHIA UNIAO FABRIL DE LISBOA
VENTA DE ESTOS ABONOS:
EN BADAJOZ: Don Rafael López Gutiérrez.
EN MERIDA: Don Antonio Moreno Barrera.
EN DON BENITO: Don Narciso del Campo.
EN QUINTANA DE LA SERENA: Don Venancio de la Cruz.

FRIVOLIDADES
En la media noche
La ciudad está sorda: un cielo muy límpido recoge los plateados destellos de una luna más romántica que nunca y más bella que siempre: pequeñas nubecillas, asemejadas a rollos de algodón blanquísimo, giran con lentitud para oponerse al paso de la luna: las calles, bañadas rítmicamente por la luna, ofrecen un pintoresco aspecto. Vivir la noche eterna; sería el más grande de los entusiasmos; siempre de noche; no conocer el sol, dejar que la luna constantemente derrame sobre nosotros la lluvia plateada de sus rayos: nadie se opone a nuestra marcha; caminábamos rítmicamente, con la seguridad firme de un triunfo; no quiere molestarnos ningún trasnachador; la ciudad parece estar desierta: hemos recordado a esas poblaciones que sumieran al silencio y a la penumbra la metralla de los cañones; todo es desolación; nada nos distrae: reina la tranquilidad presidida por una luna bohemia: de vez en cuando escuchamos el murmurio de un cerrojazo, el ladrido de un can errante y advertimos la sombría sombra de un sereno, que se esfuerza por que aún reine más el silencio...

Practicante de farmacia se necesita para la de don José Martínez Baselga, en Villanueva del Fresno. Inútil dirígese sin esmerada práctica.

Se arreglan pieles para boas, capas, mangos, abrigos y capas de plumas. De Gabriel, 8, bajo, frente a las Descalzas.

Se necesita un maquinista que sea cerrajero para trabajar con máquinas de vapor Sulzer. Otro para trabajar con motores de gas pobre y un electricista que sepa trabajar en la red e instalaciones interiores.

Para detalles escribir a Juan Flores, plaza de Minayo, 19. —Badajoz.

Ofrecese un mecánico portugués para hacer reparaciones en máquinas trilladoras, en cualquier punto de España. Para garantizar el trabajo se cobra después de concluida la trilla.

Dirección, Benito Olivera, Santa Lucía, 30.

Florián Corrales Martínez Monterrubio (Badajoz). Exportación de cereales y aceites de oliva, carbonos vegetales y minerales grasos.

Anuncio. —Para el distrito de Llerena. —Hay hasta 100.000 pesetas a préstamo, al 8 por 100 sobre hipoteca, y al 9 por 100 con garantía personal. Entenderse con Joaquín el Romo, en Berlanga.

Se vende de ocasión Motocicleta buenas condiciones. Garage San Francisco, número 15.

Badajoz.—Imprenta «Correo de la Mañana».

Ivanhoe
POR WALTER SCOTT
TRADUCCION DE I. BONET

se empeñaron. Estas repetidas victorias hicieron que decayese el ánimo de los campeones. En la cuarta entrada sólo se presentaron tres, los cuales, sin aproximarse a los escudos de Bois-Guilbert, y de Frente de Buey, tocaron los de los otros tres, que no habían manifestado tanta fuerza ni destreza. Mas de nada les valió esta precaución, pues los mantenedores quedaron dueños del campo como antes. Uno de los recién entrados perdió los estribos y cayó; los otros dos no supieron dar el golpe llamado en lenguaje caballeresco attain, el cual consistía en herir con fuerza y empuje el yelmo o el broquel del contrario hasta derribarlo o romper la lanza.

dos por la muchedumbre por ser extranjeros.

Sin embargo, nadie manifestó su descontento tan a las claras como Cedric el sajón, quien veía en cada ventaja alcanzada por los normandos la derrota y humillación de Inglaterra. No era mucha la habilidad que en los ejercicios de caballería había adquirido, aunque con las armas de sus abuelos los sajones habíase manifestado en varios lances como soldado audaz y valiente. Más de una vez miró con asiedad a su amigo Athelstane, experto en el manejo de las armas normandas, como si lo incitara a salir de su inacción y a hacer un esfuerzo para recobrar la victoria que tan decidida parecía en favor del templario y de sus compañeros. Pero no obstante su robustez y vigor, y el valor de su ánimo, Athelstane era demasiado indeciso para responder tan pronto a los deseos de Cedric.

—La suerte está en contra nuestra, milord—dijo Cedric con tono expresivo—¿no os sentís con valor para empuñar una lanza?

—Mañana entraré en la pelea—respondió Athelstane.—El torneo de hoy no merece la pena de ponerse la armadura.

De esta contestación, dos fueron las cosas que desagradaron gradamente a Cedric. En primer lugar, la palabra pelea, era una expresión normanda con la que los labios de un sajón no debían mancharse; en segundo, el po-

co interés que denotaba en el honor y en la gloria de Inglaterra; sin embargo, el solo hecho de que hubiesen sido pronunciadas por Athelstane, a quien Cedric miraba con el mayor respeto, bastaba para que éste no osase contradecirle ni oponerse a sus intenciones. Además, no tuvo tiempo para replicar, pues Wamba dijo inmediatamente:

—Más vale sobresalir entre ciento, que entre dos.

Esta observación fué recibida por Athelstane como un elogio; pero Cedric, que conoció la malicia del bufón, le lanzó una mirada terrible, y hubierale dado señales más positivas de su desagrado no obstante la libertad que se permitía, de no habérselo impedido el sitio y la ocasión.

Mientras tanto, la pausa del torneo continuaba, sin que la interrumpieran más exclamaciones que las de los heraldos que gritaban: «Amor a las damas. rómpanse lanzas; ánimo, valientes caballeros; ved los hermosos ojos que os contemplan».

La música de los mantenedores daba asimismo de vez en cuando señales de triunfo y de reto a los caballeros que aun no se habían presentado; la gente baja quejábese de que pasase el día sin toda la diversión que prometía, y los caballeros y nobles ancianos cuchicheaban entre sí, deplorando la decadencia del espíritu marcial, tan diferente del que reinaba en su tiempo, atribuyéndolo en gran parte

a la escasez de damas hermosas, como las que en su juventud coronaban en los torneos a los que resultaban vencedores. El príncipe Juan daba ya las disposiciones necesarias para que se sirviese el banquete, y hablaba de adjudicar el premio a Brián de Bois-Guilbert, que con una sola lanza había logrado desmontar dos caballeros dejando a otro muy mal parado.

Finalmente, al terminar una de aquellas largas fanfarrias con que la música de los sarracenos había interrumpido el silencio general, se oyó en la parte opuesta el eco de una sola trompeta que respondía al desafío. Todos los circunstantes volvieron sus miradas hacia el nuevo campeón, y no bien se habían abierto las barreras, cuando se presentó en medio de la arena. Bajo su completa armadura, de acero ricamente adornada con oro, descubriábase un hombre de mediana estatura, no muy fuerte ni robusto. La divisa de su escudo era una encina tierna, arrancada por las raíces, con la palabra española Desheredado.

Montaba un gallardo caballo negro; y al dar la vuelta por el interior de las vallas, dirigió un cortés saludo al príncipe y a las damas, inclinándose con gracioso ademán la punta de la lanza. La destreza con que manejaba su caballo, y cierto aire juvenil que denotaba su talento, granjeáronle el favor de los concurrentes al espectáculo, muchos de los cuales, particularmente la gente ordinaria, le grita-

ba: «Toca el escudo de Ralfo de Vipont o el de Hospitalario. Son los menos seguros a caballo; mejor saldrás con ellos que con los otros».

El campeón, caminando lentamente en medio de esta gritería, subió a la plataforma por el paso que conducía a ella desde el palenque, y marchando en línea recta, con no poca extrañeza de los circunstantes, hacia el pabellón del centro, tocó con la punta de la lanza el escudo de Brián de Bois-Guilbert, cuyo sonido retumbó en todo el ámbito de la palestra. Tal arrogancia produjo general admiración; nadie, sin embargo, pareció tan atónito como el mismo caballero a quien aquella señal retaba a mortal combate.

—¿Os habéis confesado, hermano—dijo el templario,—o siquiera habéis oído misa esta mañana, puesto que de un modo tan poco ceremonioso queréis exponer la vida?

—Más dispuesto me siento a arrostrar la muerte que vos—respondió el Desheredado, que tal era el nombre con que era designado por todos y con el que figuraba en los libros del torneo.

—En ese caso—repuso el templario,—id a ocupar vuestro puesto, y despedíos del sol, puesto que esta noche iréis a hacer compañía a los santos del cielo.

—Gracias por vuestra cortesía—dijo el Desheredado,—yo en cambio os aconsejo que cambiéis de caballo y

